

Date of Sermon: 2023年 九月3日

## 基督受難的那日 (一) - 客西馬尼園

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 59 分鐘

### 經文

馬太福音26:36-46節: 「<sup>36</sup>耶穌同門徒來到一個地方, 名叫客西馬尼,....」

### 前言

我們講了基督復活後九次顯現的各回顯現(參2013年九月15日至2023年一月29日講章), 之後又講了基督的升天(參2023年二月5日至2023年三月26日講章), 教會有了這些核心資產, 現在所欠缺的就是基督受難那日的傳講。按時序, 我們應該先講主基督的受難, 後講主的復活, 最後講主的升天, 然按基督之祭司, 君王, 以及先知等三大職份中最重要, 且最基礎的是祭司職份而論, 主受難的傳講應置於他的復活和升天之後較為合宜, 因生命成熟度的增進, 晚講比早講更加適合, 更穩當, 更知道如何講。我們從今天開始將細述主耶穌生前最後一天所遭遇的各樣事。

### 上帝所定的日子

詩篇說: 「祂...成了我的拯救, 匠人所棄的石頭, 已成了房角的頭塊石頭, 這是耶和華所做的, 在我們眼中看為希奇, 這是耶和華所定的日子, 我們在其中要高興歡喜。」(詩118:21-24) 這裏的“耶和華所定的日子”指的就是基督受難的那日。上帝預言基督的降生, 說「有一嬰孩為我們而生, 有一子賜給我們」(賽9:6), 但上帝卻說基督受難的那日是祂的日子, 可見, 基督受難的這日是上帝心中最重要, 最核心的一天。聖經未寫耶穌何日生, 但寫明耶穌何日死, 他是逾越節的羔羊, 死於逾越節。

人類歷史有億萬日, 但上帝指明祂所定的日子就這麼一天, 基督在這天照「父上帝的旨意, 為我們的罪捨己, 要救我們脫離這罪惡的世代」(加1:4), 這一天是上帝拯救我們的日子。基督徒唯有認識逾越節這天的意義, 從中建立對上帝和基督的信仰, 他(她)的罪惡才蒙消除, 得以在這罪惡的世代安然的活在主的面前。

猶太人歷史短短三年半的時間出現兩位曠世人物, 耶穌和施洗約翰, 舊約聖經明明預言這兩位必將出現在他們中間, 但這兩位卻在同一時代分別被猶太人和羅馬人殺了。耶穌說: 「不與我相合的就是敵我的, 不同我收聚的就是分散的。」(太12:30) 猶太人不與耶穌相合, 遂殺了他, 有聖經的基督徒豈不該引以為戒? 主耶穌要求的相合和收聚是百分之百的相合和收聚, 在他裏面不可有一絲差錯, 是故, 若我們不認識基督受難的這日, 或認識錯誤, 與主的相合度顯偏差, 必不得主的喜悅。

### 教會的資格

我們可將「基督受難的那日」主題看作是一塊價值連城的寶鑽, 比伊莉莎白二世皇冠上那顆庫里南鑽石(Cullinan Diamond)更加尊貴榮耀, 比珍珠之王美樂珠(Melo pearl)更為稀有。那, 我問大家一個問題, 這顆光芒四射, 耀眼奪目的寶鑽應該放在怎樣的教會裏? 或這樣問, 教會當具備怎樣的條件才可擁有這寶鑽, 使之安放其中? 是那些有財力將這主題文字鍍金, 高高的懸在教會樑上的教會嗎? 是有美音的詩班手足舞蹈, 高興歡喜的唱著關乎這主題詩歌的教會嗎? 都不

是。教會擁有這寶鑽當具備的條件是，可細述講解關乎基督受難那日的所有經文，包括新約和舊約聖經。

因此，教會必須有講員展現出傳講此主題，承擔此重任的能力與意願，以及教會主日運作模式可配合這講員的解經步調，務必將這主題講得清楚明白。今日教會每週主日講員多是固定那幾位基督徒，時間安排採排班制，這樣的主日運作不利於傳講「基督受難的那日」主題。教會難允許某特定講員，或所有講員輪流在某一時段，或三個月，或五個月，或更長，週週主日講之，且依諸事件發生時序按次講之，即便這主題內容可為教會留下寶貴資產。若教會內部講員不行，但為造就會眾故，可邀請某外來講員，請其或三個月，或五個月講完這主題，於教會歷史留名，然找到這樣的講員亦難。

然，基督受難的那日畢竟是上帝所定的日子，如果教會不看重上帝所看重的日子，上帝又怎會看重教會在世服事的日子？僕人將主人賜的銀子埋在土裡，又怎能期盼主人會稱讚他是又良善又忠心的僕人？基督的僕人若今日尚未能力細述「基督受難的那日」主題，就當進行培育的工作，好讓時間成為自己和教會的正面資產。希伯來書說仁義的道理需要心竅習練得通達（來5:13,14），說習練就絕不可能一蹴而成，今天興起要講基督的受難就有能力講；習練是功夫，是時間的擺上，是律己的實踐，是對主顯為忠心的具體行為，是提升信仰層次的必須，是贏得主讚語的保證。聰明的僕人必將這事放在心上，因為講基督，包括他的受難，復活，以及升天的講章份量勝於其他。

我在前言部分講這些乃是告訴各位，我們教會實在具備傳講「基督受難的那日」主題的各樣條件。我們講過詩篇第二十二篇（參2019年七月28日至八月11日），詩篇第一百一十篇（參2019年六月16日至七月14日），以賽亞書第五十三章（參2016年五月1日至九月4日）。再者，教會有人可講，且教會安可排使這人連續講，直講到耶穌說「成了」之時。所以，親愛的弟兄姐妹，我們正在創造歷史，而各位可親耳聽到這主題在主日的每篇講章，實為有福之人。保羅說：「**誇口的，當指著主誇口**」（林前1:31；林後10:17），我們如此指著主誇口並非不恰當。

### 耶穌傳道生涯的兩個階段

我們在未講論與思想基督受難那日的細節之前，當先認識到耶穌傳道生涯有兩個階段。第一個階段從他受施洗約翰的洗開始，終於他與所揀選的使徒同筵席的最後晚餐，耶穌在這階段與門徒相處約三年半的時間。第二個階段則從晚餐後到他在十字架上說的最後一句話「成了」（約19:30），這第二個階段的時間僅一天之長。人類歷史找不到第二個人可類比於耶穌這兩階段的人生。

耶穌這兩階段的傳道人生呈現出完全不同的風貌，對比強烈，落差甚巨。質言之，這兩階段的對比是榮耀與羞辱的對比，是萬人推崇與萬人唾棄的對比，是愛耶穌言與恨耶穌言的對比，是肯定耶穌與否定耶穌的對比。耶穌傳道時的輝煌，所積累的聲望已上升到耶路撒冷城百姓看他是王，人把衣服鋪在路上，前行後隨的眾人，喊著說，「**和散那歸於大衛的子孫，奉主名來的，是應當稱頌的，高高在上和散那**」（參太21:8-9），這樣前所未有的尊榮在第二階段全都蕩然無存，湮消霧散。猶太百姓自耶穌那裏得著的恩惠而信他，追隨他，在第二階段則完全拋在腦後，忘恩之快令人咋舌。猶太領袖對耶穌傳道時所傳講的信息而心生的鬱悶與壓抑，在耶穌最後一天傳道之日完全釋放。還有，耶穌傳道人生的第一階段是他作在人身上，但在第二階段卻是人作在他身上；第一階段是人順主耶穌意而為，第二階段卻是耶穌順人意而為。

### 耶穌傳道的最後一天

我們固然要傳耶穌第一階段的傳道之為，更要講他第二階段受難的點滴。耶穌對他傳道最後一天的安排是這樣的，他先帶離門徒步出喧鬧的耶路撒冷城，引領他們到寧靜的橄欖山上，目的地

則是這山的客西馬尼園。耶穌一行人到了客西馬尼園之後，他隨即安排八位門徒留駐在園的入口處，僅帶三人入園；耶穌攜此三人入園後，到了某處，將這三位門徒留在那處，獨自走向前，自己向父禱告。耶穌傳道常是在眾人間，在門徒間，後獨自上山禱告，福音書不記耶穌傳道時獨自禱告的內容，唯獨記這最後一次的禱告，可見其重要性。

以上是基督受難這一天的前半部份，耶穌這段時間依然與門徒同在一起。要知道，身在這客西馬尼園裏的門徒個個是屬於主的人，其中沒有猶大，這十一個門徒就是純一的教會，可見，凡屬基督的教會必然是認識在客西馬尼園的耶穌，以及他在受難日經歷的種種。

耶穌在園內禱告完後，這時以猶大為首的抓捕縱隊也到了客西馬尼園，當耶穌落入抓捕之人手中開始，便進入這天的後半部份，這時段的耶穌是獨自一人，面對的是整個猶太民族和羅馬政權對他的審判。猶太民族是人類宗教的代表，羅馬政權則是人活動的代表，如政體，軍事，經濟，哲學等，換句話說，耶穌在那時段面對的是整個人類對他的審判。耶穌此時最是孤獨，所有使徒全都離開了他，逃散四處，躲藏起來；上帝在這時亦離棄他，耶穌也正面臨上帝對他的審判。至高者的兒子孤獨一人，被父棄，被友離，這是地上和天上的大事。

### 唯獨恩典

耶穌最後一天傳道實在解決教會長期以來的紛爭，即人在上帝救恩計畫中的角色是全然蒙受上帝的恩典，還是依然保有殘餘能力可以回應上帝的恩典，助其一臂之力？全世界在基督受難這天皆棄他，離他，有誰還敢說他(她)有能力來親近受難的基督？凡經過基督受難這天洗禮的基督徒，絕對支持唯獨恩典。我且說，承認唯獨恩典者當靜思細思基督受難的這日，以避免陷入與不服此論之人的辯論中。人生下來就是亞米念主義者，人為了活下去，有功勞而得高自尊是要件，罪人絕不可能想出所得之恩不是出於自己，而是上帝施恩。若非上帝施恩，人是絕對想不出“唯獨恩典”這樣的真理，他(她)也不可能活在唯獨恩典的意識中。

基督徒堅守基督受難這日的點滴，忍耐到底，至死不渝，他(她)是上帝所揀選的人無誤，反之，為討人的歡喜故，中途離開的基督徒已自我否定他(她)是基督所愛的人；牧師傳道年少時願大聲傳講基督的受難，年老時卻退縮，甚至不再提，這些人已標示自己是無油的僕人，屬愚拙的童女一類的人。當大家聽完「基督受難的那日」主題之後，必知所言不假。

### 聖餐

耶穌在世的最後一天要流血了，這使我們想到他在最後晚餐時所設立的聖餐。馬可記耶穌擘餅舉杯，說著「你們拿著喫，這是我的身體；...這是我立約的血，為多人流出來的」，並說：「我實在告訴你們，我不再喝這葡萄汁，直到我在上帝的國裡喝新的那日子」（參可14:22-25）。耶穌在設立聖餐時亦說：「看哪！那賣我之人的手與我一同在桌子上」（路22:21），賣主的猶大也領受聖餐。這裏發出一個極強烈的信息就是，基督徒不要以為領了聖餐就沒事了。

是阿！今日基督徒已將領聖餐看為一個宗教儀式，認為只要自己在這領聖餐的儀式中有份，即保證上天堂無誤，至於聖餐的意義為何，則不是他們所關切的事。基督徒領杯之後，喝下這杯的葡萄汁之時，心裏想的是什麼，實耐人尋味，倘若他(她)若未思及基督流血之恩，喝下這杯中物不過是機械式的動作而已；這樣的基督徒只愛聖餐之禮，不愛聖餐之理。

但話又說回來，平時不愛傳講基督的血的牧師施行聖餐禮，是對聖餐的藐視；教會不注重基督的血，不時常傳講之，會眾不明聖餐之意，施行聖餐不過行禮如儀，悲哉。聖餐是基督與屬他的人立約的血，凡領受聖餐的基督徒必明白主與他(她)所立的立約，必見證這血，必珍惜這血，若不，這樣的基督徒雖領了聖餐卻與猶大別無兩樣。

## 耶穌與門徒前去客西馬尼園

- 耶穌說了這話，就同門徒出去，過了汲淪溪，在那裏有一個園子，他和門徒進去了。(約18:1)
- 耶穌同門徒來到一個地方，名叫客西馬尼。(太26:36a; 可14:32a)

耶穌傳道第二個階段始於最後晚餐結束之時，約翰以耶穌向父的禱告作為最後晚餐的結束記號，這禱告記在約翰福音第十七章。約翰以「耶穌說了這話」簡單記述作為耶穌從傳道第一階段進到第二階段的轉折。使徒寫這句話的語氣為要強調耶穌傳道至今，該教訓門徒的都教訓了，該行的神蹟都行了，該走的路都走了，他已經完成了傳道的第一個階段，因此，耶穌說了這話之後，他即將進入傳道最後的階段。耶穌在這最後階段要做的事就是按父的意思捨去自己的生命，這是他道成了肉身，從天上來到世間要做的最重要的事。

## 人生轉折

我們說自己人生轉折皆是向上且越發光明，但耶穌人生的每次轉折卻是越往黑暗裏去。耶穌從「上帝和人喜愛他的心都一齊增長」(路2:52b)，走到「猶太人越發想要殺他」(約5:18a; 7:1b; 8:37b)，再走到「從(使拉撒路復活的)那日起，他們就商議要殺耶穌」(約12:53)，最後走到受死的這天，耶穌從出生到各各他，路是越走來越往黑暗的深谷行。

耶穌傳道第一階段和第二階段的轉折時間點是在上帝所定的逾越節，是豫定的，由於耶穌的身份是「上帝的羔羊」(約1:36b)，是「逾越節的羔羊」(林前5:7)，他當死在逾越節時分。耶穌既然知道他是上帝的羔羊，命定為逾越節的羔羊，當這特定的逾越節到來時，他若有怕死或遲疑的心，明顯地違抗上帝的命定，這絕不可能。

我們人生轉折點是不預期的，未知的，混鈍不明的；我們的年限是上帝定準的(參徒17:26)，但我們卻不知年限有多長，何時離開世界。雖如此，我們當聽路加所言，「凡豫定得永生的(外邦)人都信了」(徒13:48)，以及約翰所說，「他(耶穌)如何，我們在這世上也如何」(約一4:17b)，積極地得著上帝在我們身上豫定要完成的工作。

我們下週將繼續講下去。